

新华社北京7月24日电 7月24日，国家主席习近平致电贝加伊，祝贺他就任阿尔巴尼亚总统。习近平指出，中国同阿尔巴尼亚有着深厚传统友谊。近年来，两国以共建“一带一路”和中国—中东欧国家合作为平台，增进政治互信，加强政策沟通，推进务实合作，双边关系取得新进展。我高度重视中阿关系发展，愿同贝加伊总统一道努力，深化两国各领域交往，巩固互利合作成果，造福两国和两国人民。

新华社播发署名钟华论文章

回答时代课题 照亮复兴征程

刊第四版

2022年7月 25日 星期一

农历壬寅年六月廿七日 七月初十 立秋



今天多云到阴有阵雨 温度:最低27℃ 最高35℃ 东南风3-4级

明天多云午后有阵雨 温度:最低28℃ 最高38℃ 东南风4-5级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27301号 今日8版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇报

历经30年努力,一个困扰上海多年的民生难题得到历史性解决

全市最后一块成片二级旧里以下地块二轮征询昨天高比例生效

上海成片二级旧里以下改造收官

近十年来,机制不断创新完善,做法愈加公开透明,阳光征收推动旧改不断提速,更从细节末节中、前前后后间,不断用心用情把利于百姓的大好事真正做透办好

■本报记者 顾一琼

昨天,顺昌路上,全市最后一块成片二级旧里以下地块——建国东路68街坊及67街坊(东块)启动二轮征询,签约启动一小时即超过90%,1800多居民一朝圆梦,百年顺昌路迎来新生。

由此,上海全面完成成片二级旧里以下房屋的征收改造,这一困扰多年的民生难题得到历史性解决。

只要有利于人民群众根本利益的事,再难也要想办法解决,再难也能想到办法解决。

关乎百姓安居,上海在数十年间一路探索。30年前首创“土地批租”模式解决了旧改资金难题,近十年来,更在全国范围内首创以“二轮征询、数砖头+套型保底”为内核的“阳光征收”模式。征收方案由居民参与制定,征收过程由居民全程监督,实现了“先走先得,不让老实人吃亏”。更从细节末节中、前前后后间,不断用心用情把利于百姓的大好事真正做透办好。

当年的“天下第一难”,如今成了最大的民生,也促就最大的发展。成片二级旧里以下房屋改造收官,只是个开始。超大城市上海将继续聚焦“两旧一村”打响攻坚战,目标直指——尽快让更多百姓的居住生活条件得到切实改善和提升。

一系列创新探索,诠释“阳光”二字深意

昨天,建国东路67、68街坊征收基地,进进出出的居民,有的拎袋整齐前来签约,有的等着宣布生效,有的抓紧时间再和老邻居聊聊天。每个人都淌着汗,但笑意透在眉宇。距离该地块仅600米开外,正是十多年前创下当时奇迹的建国东路390地块。

▼ 下转第二版



随着建国东路68街坊及67街坊(东块)旧改生效,上海全面完成成片二级旧里以下房屋改造。

本报记者 袁婧摄

聚焦成片二级旧里以下旧改收官蹲点报道·上篇

以心换心,幸福敲开万家门

顺昌路、梦花街……在上海,这样的老里弄、老城厢,一度承载着多少人局促却又难以忘却的生活,也见证着上海历经30年努力,成片二级旧里以下旧改收官,这一困扰多年的民生难题得到历史性解决。

编者按

家报道《聚焦成片二级旧里以下旧改收官蹲点报道》,于今明两天分上下篇刊发,记录这一珍贵的历史片段,记录这场以心换心、用心用情的旧改征收,记录下人民城市里百姓一朝圆梦,怀揣希望迈入新生活的动人表情。

► 刊第三版

防疫科普

病毒来袭前若未穿上“防护服”,或遭更猛烈袭击

老年人为什么要抓紧接种新冠疫苗?



今年6月,89岁的闻玉梅院士继续前接种两针新冠疫苗后,接种加强针。

■本报记者 唐闻佳

近期,我国本土疫情呈现多点散发、多地频发的态势,部分地区疫情外溢仍未完全阻断,防控形势严峻复杂。根据7月23日国务院联防联控机制举办的新闻发布会通报,奥密克戎BA.5亚分支已蔓延至全球100多个国家和地区,导致感染、住院和重症人数增加,我国外防输入压力不断增大。专家再度强调:接种疫苗是预防传染病最有效、最经济的手段,尤其对老年人预防感染、预防重症乃至死亡的效果明显。

记者昨天从市卫健委获悉,截至7月23日,全市18岁及以上人群新冠疫苗累计接种约5519.93万剂,覆盖约2249.01万人;全程接种约2127.81万人,接种率96.32%。其中,60岁及以上老年人新冠疫苗累计接种约1055.05万剂,覆盖约407.78万人,覆盖率70.12%;全程接种约384.72万人,接种率66.15%。

从数据可见,本市老年人新冠疫苗接种比例仍有待提高,老年朋友对疫苗接种的重要性还有疑惑或犹豫,一些认识误区急需纠偏。

当前,老年朋友为什么要抓紧时间接种新冠疫苗?多位权威专家一一解析。

接种新冠疫苗对老年人而言尤其重要

“对老年朋友而言,接种新冠疫苗最重要的获益就是可以预防重症乃至死亡。”中国工程院院士、复旦大学上海医学院教授、著名病毒学家闻玉梅院士说。

她强调,当前上海疫情防控取得阶段性胜利,但全球疫情还在蔓延,病毒还在变异,为守住这来之不易的成果,应抓紧这个“时间窗”加快新冠疫苗接种,尤其是60岁以上的老年人,作为慢性病的高发人群更应该保护好自己,为自己多穿一件“防护服”。

要知道,在病毒来袭前,如果没有及时穿上这层“防护服”,或遭遇更猛烈的袭击。“我们在会诊病房中发现不少罹患糖尿病的老年人感染了新冠,有的发展到重症,其中大量老年感染人群没有接种新冠疫苗或没有完成全程接种。”

▼ 下转第六版



7月24日,搭载问天实验舱的长征五号B遥三运载火箭,在我国文昌航天发射场点火发射。新华社记者 李刚摄

我国首次大推力火箭“零窗口”发射有多难

生物“太空求生实验”凝结无数“上海智慧”

► 均刊第六版

《数字中国发展报告(2021年)》显示,中国数字经济在多个领域位列世界前茅

上海数字经济发展水平居全国前列

■本报记者 徐晶卉

我国建成全球最大的5G网络,2021年数据产量全球排名第二、数字经济规模总量稳居世界第二……根据国家网信办日前发布的《数字中国发展报告(2021年)》,我国数字经济在多个领域位列世界前茅,技术跻身全球第一梯队。而在全国范围内,上海数字经济发展水平居全国前列。

中国数字经济规模总量稳居世界第二

《报告》从多个维度总结了“数字中国”成就,其中最亮眼的一组数据是5G网络建设:截至2021年底,我国已建成142.5万个5G基站,总量占全球60%以上,5G用户数达到3.55亿户,行政村、脱贫村通宽带率达

100%。这意味着,我国已建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施。

数据产量是开采数字“石油”的基础。数据显示,2017年到2021年,我国数据产量从2.3ZB(泽字节,10万亿亿字节)增长至6.6ZB。这一数据产量去年在全球占比9.9%,位居世界第二。

数据质量也在提高。《报告》显示,我国大数据产业规模快速增长,从2017年的4700亿元增长至2021年的1.3万亿元。此外,我国

工业互联网应用已覆盖45个国民经济大类,电子商务交易额从2017年的29万亿元增长至2021年的42万亿元。

2017年到2021年,我国数字经济规模从27.2万亿元增至45.5万亿元,总量稳居世界第二,年均复合增长率达13.6%,占国内生产总值比重从32.9%提升至39.8%,成为推动经济增长的主要引擎之一。

▼ 下转第二版